

我国中小型券商弯道超车

易欢欢 / 文

目前,以大数据、社交网络、云计算、移动互联网为代表新兴互联网技术已经或正在改变甚至颠覆金融等产业,证券行业作为金融产业的重要组成部分,因而其受到新兴技术的冲击较大。国内证券公司市场竞争格局发生变化,区域性证券公司或面临灭顶之灾,未来会形成几家大型综合券商+众多小而美的券商的产业格局。

作为发展比较成熟的美国证券公司,在互联网技术冲击下,逐步演变成三种发展模式,即**美林模式**、**嘉信模式**、**ETrade 模式**。这三种模式也为中国证券公司的未来转型提供了很好的参考。

美国证券业三种成功转型模式

随着互联网技术的迅速普及,美国作为最早实行佣金市场化的国家,美国证券公司逐步演变成三种发展模式:**美林模式**,主要是面向高端客户提供一站式服务; **嘉信理财模式**,主要是面向中端客户,提供产品和一定的服务;**ETrade 模式**,面向对价格非常敏感的客户提供低价的基础产品。后来,为了进一步扩大公司的发展空间,各种模式的客户范围慢慢开始向高中低各细分市场渗透,业务产品也由单纯的经纪业务向资产管理等方向拓展。

一、美林模式

作为全球最著名的证券公司之一,美林证券在面临美国佣金自由化改革和互联网技术冲击时,尤其是当看见嘉信理财借助互联网迅速崛起时,加快了与互联网融合的业务转型的步伐。美林证券一方面利用其强大的金融顾问(Financial Consultant, FC)队伍和研

究力量紧紧抓住高端客户,为其提供一站式的金融服务,其中TGA(Trusted Global Advisor)系统扮演了重要角色,该系统整合了研究部门的研究成果,为一线上万位金融顾问提供了专业的支持;另一方面则推出了 Merrill Lynch Direct,将几乎所有的业务都与互联网连接了起来,客户群体覆盖了高端和低端多个细分市场。

二、嘉信理财模式

嘉信理财成立于1971年,最初曾是传统折扣证券经纪商的先锋,进入二十世纪九十年代后,嘉信理财意识到互联网技术与金融产业融合所蕴藏的巨大价值,率先推出了网上交易系统,进一步降低了交易成本,但由于低价策略(低成本)竞争十分激烈,嘉信理财开始转向针对中产阶级提供低廉的佣金费率和一定的信息咨询服务,资产管理和研究咨询等增值服务开始逐步发力,目前嘉信理财的资产管理费收入已经超过40%。嘉信理财是借助互联网技术迅速崛起的证券公司典型代表,其经纪业务曾一度超过美国最大的证券经纪商**美林证券**。当然,嘉信理财在发展过程中也曾遇到线上和线下渠道冲突问题,即线上的价格低于线下的价格,为此,嘉信理财最后实行了统一定价的策略,以推动线上和线下渠道的协同融合。

三、ETrade 模式

ETrade 是一家基于互联网发展起来的纯网络折扣经纪商,为对价格比较敏感的客户提供深度折扣服务,并提供多种优惠套餐。ETrade 节省了物理营业厅的成本和研究咨询的成本(当然,这与其咨询研究实力薄弱也有关),因而可以最大限度的降低产品价格,同时借助金融证券业垂直门户等方式进行网

络推广,ETrade 的市场份额迅速扩大,在1994年,ETrade 的营业收入仅为1000多万美元,到了2000年,营业收入猛增至近16亿美元,年复合增长率高达129%。进入二十一世纪之后,ETrade 开始通过收购兼并等拓展银行业务,目前,利息收入成为了ETrade 收入结构中的关键组成部分。

美国证券公司的发展模式为中国证券公司的未来转型提供了很好的参考,尤其是在细分市场定位方面,不同的证券公司根据自己的资源和能力选择了不同的市场定位和商业模式。美林证券模式的典型特点就是重点抓住高端客户和提供一站式金融服务,因而更适合大型证券公司的发展,尤其是在研究和咨询方面具有很强实力的证券公司;嘉信理财模式和ETrade 模式则是采取了差异化战略,相对更适用于中小型证券公司。但由于中国证券市场本身的特殊性以及互联网技术发展阶段的不同,在学习的基础上一定要进行创新,确保与中国的实际以及时代的背景相符。

互联网金融冲击国内证券公司

在互联网技术的作用下,国内证券公司将面临极大的冲击,具体将体现在两个方面:一是证券公司竞争格局发生变化,区域性证券公司生存难度增大,行业面临洗牌和转型;二是证券公司的各项业务也将受到不同程度的影响,且这种影响将会不断深入。

(一)证券行业竞争格局发生变化

中国证券行业长期以来的产品同质化严重,盈利模式比较单一。互联网技术的快速发展和渗透,将促使中国证券行业的竞争日趋激烈,最终形成几家“大型综合+众多小而

美”券商的产业格局。

而这种判断主要是基于以下两点:一、互联网技术将打破信息不对称和物理地域优势,电子渠道和目标客户的全国化覆盖将迫使所有证券公司都站在同一层面竞争,产品价格将更加透明,传统基于渠道覆盖和区域优势的竞争力将逐步衰弱,部分区域性券商将面临更大的挑战。

二、以互联网技术为代表的科技进步推动了产业之间的融合发展,产品和服务相互交叉和渗透,“跨界”一词随处可见。随着国家政策的逐步放开,互联网企业凭借其强大的技术实力和庞大的用户群纷纷跨界进军金融行业,阿里巴巴推出的阿里金融、亚马逊推出的“Amazon Lending”、京东商城推出的供应链金融等,同时腾讯、东方财富网、大智慧等公司也对证券业务蠢蠢欲动,原本毫不相关的企业却成为了强大的竞争对手,这无疑加剧了证券行业竞争。

在这样的环境下,大型证券公司将凭借资金、技术等优势加大并购整合力度,做大做强;而中小型证券公司则需要抓紧转型,走差异化道路,借助互联网技术进行商业创新,实现弯道超车。

(二)证券公司的各项业务深受影响

渠道电子化和营销网络化仅仅是互联网对证券公司影响的开始,未来这种影响会不断向企业内部各领域渗透,最终促进整个商业模式的重塑,在这一过程中,数据资产的积累塑造和运用能力将是一个关键。

经纪业务方面,纯通道经纪业务面临巨大冲击,发展增值业务进行差异化竞争成为破局关键。网上经纪业务的发展兴起,能够降低物理营业厅的扩张和成本压力,容易实现规模经济,但同时也使证券公司之间面临更

为直接的竞争,如果还是提供单纯的通道业务,难免会陷入价格战,最终不利于证券公司的良性发展。因此,大力发展增值服务成为了破局的一个重要手段。在发展增值服务时,研究和投入人才以及大数据等技术的开发利用是其成败的关键。

资管业务方面,从渠道电子化到运营电子化,影响逐步深入。资管业务在前期更多的是实现渠道电子化和营销网络化,证券公司资管产品的线下渠道在一定程度上存在对银行渠道的依赖现象,销售渠道需要尽快突破,网络渠道为其提供了一个很好的机会。未来,经过一段时间积累后,证券公司便可通过挖掘客户在线的行为数据以深入把握客户需求,由此进行针对性的产品设计和开发,甚至可以实现面向高端客户的个性化产品和服务。

投行业务方面,未来借助互联网技术进行商业创新将是重点。初期,新技术对于证券公司投行业务影响并不大,但随着证券公司新三板、中小企业私募债等新业务的推进,互联网技术的作用将会日益凸显。

研究业务方面,以大数据为代表的新技术将成为证券研究的重要支撑。大数据时代,目前国外已经有一些金融机构开始借助大数据分析预测未来。比如,2012年5月18日,社交媒体监测平台 DataSift 监测了 Facebook IPO 当天 Twitter 上的情感倾向与 Facebook 股价波动的关联,Twitter 准确预测了 Facebook 上市当天股价的走势,即 Twitter 上每一次情感倾向的转向都会影响 Facebook 股价的波动,延迟情况只有几分钟到二十多分钟。也许,大数据预测还存在诸多问题,但这丝毫不影响其巨大的价值,证券公司拥抱大数据,从中挖掘更多有价值的信息并提供更好的服务,已经成为未来发展的重要趋势。

上市公司要直面舆论的不同声音

皮海洲 / 文

最近,中国股市接连发生两起“因言获罪”案件。一起是个人投资者“天地侠影”因为质疑某上市公司,结果在公司报案后被公安机关以涉嫌“编造并传播证券期货交易虚假信息罪”抓捕;另一起是记者陈永洲因为持续对某上市公司进行批评性报道,也被公司方面报案,结果被公司所在地警方以涉嫌“损害商业信誉罪”刑拘。这两起案件在A股市场掀起较大波澜。

应该说上市公司依法维护自身的权益不受侵害,这是上市公司的权利。不过,上市公司在行使自己的职权的同时,有必要尊重投资者的权利,尊重社会各界人士的权利。毕竟上市公司是公众公司,甚至需要通过向投资者融资来推动公司的发展,所以上市公司有义务来接受投资者乃至社会各界人士的质疑与批评,上市公司因此必须直面舆论上的不同声音,包括否定的、负面的声音。而作为投资者来说,他们有权对上市公司提出质疑与批评。而且为了保护投资者的利益,社会各界同样有权对上市公司提出批评、质疑以及相对负面的报道。上市公司不能以维护自身权益为名,打压舆论方面的不同声音。

其实,作为一家企业来说,如果没有直面不同声音的勇气是不应该成为上市公司的。成为上市公司也就成了公众公司,这本身就意味着将自己置身于舆论的批评监督之中。所以,上市公司必须具有“丞相肚里能撑船”的肚量,有接受各种批评与质疑的勇气,同时还要有一颗能够包容各种正确或不正确批评

之心。

实际上,目前的中国股市由于投资者还不成熟,以及A股市场做空机制并不完善的原因,投资者通过对上市公司的质疑与批评,来达到做空并盈利的可能性不大。所以,在A股市场,投资者及社会各界人士对上市公司的质疑与批评之声还是较为有限的。

像美国股市,甚至有浑水、香橼这类专门做空上市公司的机构,这类机构对上市公司的质疑与批评更加尖锐,在这方面,在美国上市的中国公司是有切肤之痛的。如果中国股市也诞生了浑水、香橼这样的做空机构,那么对上市公司质疑与批评的声音将会更多,而且从中国股市健康发展的角度来看,中国股市需要浑水、香橼这样的做空机构。所以,就国内的上市公司来说,有必要对舆论方面的质疑与批评保持一颗平常心,把舆论的质疑与批评视为是上市公司的一种必然现象。

当然,对舆论的质疑与批评要有平常心包容心,并不是指上市公司面对质疑与批评可以无所作为,而是要求上市公司在对待不同声音时要做到有理、有利、有节,妥善处理投资者关系及社会关系,以维护公司良好的市场形象。

首先,上市公司要做好自查工作。在市场上针对公司的质疑与批评时,公司既不能对此置之不理,也不能从主观上加以否定,更不能一味排斥。而是应该对照质疑与批评进行自查,并在此基础上作出回应。如果不存在舆论方面所质疑与批评的情形,公司方面可对此作出澄清,并公布公司自查的情况。

其次,对于那些长期对公司提出质疑的

当事人,或者在市场多方面对公司提出质疑的情况下,公司可以邀请有关当事人、投资者或社会各界人士,包括相关媒体以及监管部门人士,前来公司召开现场会议。一方面公司可以就此进行面对面的释疑,另一方面也可以通过现场参观,通过对公司真实情况的了解,打消市场的种种质疑。当然,在这个环节,公司也可以对重点对象实行登门拜访,加强双方的沟通。妥善处理好这个环节,这实际上是树立公司良好形象的大好机会。

其三,对于市场质疑的问题,如果对公司带来的负面影响较大,或者市场对相关问题非常敏感,较为关注,那么上市公司可以主动申请监管部门(如证监会或地方证监局或交易所)来对公司的相关问题进行检查,这较之于上市公司的自我澄清更有公信力。

其四,对于上市公司认为舆论的质疑与批评构成造谣中伤的,或涉及违法犯罪嫌疑的,公司可以向证监会举报,提请证

监会查处。由证监会来认定犯罪事实。毕竟对证券市场犯罪的认定有其专业性,它甚至是一些地方公安机关难以从专业上来认定的。在证监会对相关当事人的违法违规行为作出认定与处罚的基础上,上市公司可以以此为依据来进一步追究当事人的民事责任。如果涉及到刑事责任的,届时再移送公安机关不

迟。

相反,在“编造并传播证券期货交易虚假信息”这种违法违规行为并没有得到证监会的认定之前,就由公安机关对当事人进行抓捕,这无异于激化上市公司与当事人之间的矛盾,很容易给上市公司的市场形象抹黑,这种做法并不足取。



大小非减持暗藏潜规则 券商经纪人导演连环计

王丹 / 文

大股东减持上市公司股份,按照常理应是一项重大利空——连大股东都不看好公司前景,股票下跌自在情理之中。

然而,现实情况往往并非如此,如前段时间,多家上市公司接连上演着这厢大股东高喊“我要减持!”;那厢二级市场股价却凌厉上攻。

表面上看,这种诡异的戏码若说是大股东套现急切也行得通,但在背后,是包括减持股东、券商经纪、游资等在内的资本玩家打造“利益链”。

日前,一家大型券商的经纪人给浙江的一家私募打来电话,问是否愿意接盘某中小板公司大股东欲减持的股份。该私募负责人告诉记者,双方是“朋友”,在有这类业务时都会知会一声。

他透露,近几个月来,股市行情转好,上市公司股东减持活跃,一些“资深”券商经纪人又找到了新业务方向,周旋于自家公司、减持股东、游资和私募之间,撮合他们协同运作,而自己则可以多方分成。

经纪人导演减持连环计

“很多券商及经纪人最近都将关注的目光放到大宗交易市场。一方面,股市明显转好,个股涨势精彩,触发了越来越多大小非减持套现的欲望,并逐渐形成了潮流效应;另一方面,在减持“利益链”上,目前,市场中的各路“玩家”已开发出一条可以多方获利的路径。”上述私募负责人表示,在这条路径中,券商和券商经纪人就是扮演着“合纵连横”的角色。

记者就此现象咨询了多位熟谙的券商经纪人,他们均表示,的确是存在的,已是行业内的“潜规则”。不过,能够做成这种业务的都是“资深”的经纪人,手中握有大量私募、游资等资金客户。

沪上某大型券商经纪人小苏告诉记者,只有在股市大涨,概念股炒作疯狂时,这种做法才能成行。惯用的方式是,先寻找有减持预期的大小非股东,过去多是大小非自己找上门来,但现在市场竞争激烈,券商经纪人已改为“主动出击”。

券商经纪人会先与减持股东商量减持的价格区间,以及大宗交易可提供的折扣,并了

解公司一些基本面消息,随后即展开“连环计”运作。

小苏说,这个过程是比较复杂的。在上涨行情中,减持股东对减持价格往往预期也会高些,尤其是大股东和创投等投资类的股东,期望更高。而前者为了促进股价上涨,往往会让上市公司配合着准备一些利好消息;而后者,由于擅于资本运作,则可以在盘面操作上下功夫。

他解释称,让欲减持的大股东先放出利好消息,待股价拉升后再减持,这样做不仅可以满足大股东合理合法地高位套现,且便于经纪人找到接盘资金。不过,其中的猫腻在于,有些经纪人会将消息提前透露给一些合作游资,或是干脆让减持股东和接盘方先达成一个固定价格的转让协议,之后再宣布减持、释放利好、拉抬股价等,实际减持价格最终高出的部分就归运作资金所有了。

“这是一个多方共赢的局面,而无论是哪个环节,都与券商及经纪人有联系,因此,盈利后都会给经纪人一定分成。有的,在大宗交易平台最后完成接盘交易时,经纪人还可以从约定的折扣中再分到一点。而证券公司方面,由于可以得到大额交易佣金,在态度上自然是支持的。”

牛股高折价减持或存猫腻

10月份以来,深沪两市大宗交易市场依然保持着比较热闹的格局。

统计显示,10月22日,中小板、创业板股票的大宗交易平均折价率为超过8%,而10月21日更是超过9%,均为历史高点。两日来,28笔交易的折扣率超过10%,其中,佳讯飞鸿、齐峰新材、东方日升均有交易折扣超过18%。

另一家券商的资深投顾向记者指出,表面上看,是减持股东抛售心切,想趁着高价套袋为安,但实则如此高的折价率并不正常。目前股市尚未转冷,减持股东还没有到要“泼水”般减持的程度。另外,融资融券市场逐渐活跃,很多券商,特别是大券商如今都在搜集中小板、创业板股票,以为债券“囤粮”,这类股票并不是“烫手山芋”。

“再说,超过10%的折价率在目前市况下可以说是毫无风险,即使当日跌停也能赚钱,这种买卖谁都愿意做。资金不够可以通过资管通道发行分级产品等方式融资,银行、信托、基金子公司等都会求之不得。多家公司的减持股东都打八折卖出,背后肯定是有原因

的。”他说。

记者以减持方的身份咨询上海一家专门从事大宗交易、收购限售股的私募公司时,一位业务人员告诉记者的一句话,或透出一丝端倪。他说:“如果想高点价格减持需要一些运作,或是想先拿钱过阵子才减持,折扣就得高一点。”

近段时间大宗交易平台上的信息显示,多是涨幅较大的强势股,更不乏减持当日股价还涨停的个股。如美邦服饰,10月18日晚间,在发布下滑三季报、预降年报的同时,发布了大股东欲减持的公告,同时推出的还有目前市场上最为热门的“电商”概念及股权激励,次日,该股开盘不久即涨停。事实上,美邦服饰10月11日已启动上涨,短短几日本便涨逾40%。

还有佳讯飞鸿、东方日升、圣莱达、红旗连锁等牛股,近日,它们都曾发生数量不等的高折价大宗交易。

“减持股越减持越涨其实也有市场的一些因素。”上海一位资深股民廖欣昨日表示。他说,在不知不觉间,市场已形成一种效应,有些投资者专门就寻找有限售股解禁和减持预期的上市公司,再结合基本面,来“赌”背后的抬价概念。